



“友城天下行”大型采访第三季启动 全球征集“我的友城故事”短视频作品

“友城天下行”探访“上合故事”



启动仪式现场,上合组织国家留学生表演开场舞蹈。

组织国家相关城市之间的友谊硕果,以笔墨、光影书写和合共生的动人篇章。

“友城天下行”大型采访活动以小切口展现大格局,用百姓话讲述国际事,架起了天津与世界沟通的桥梁。该活动自启动以来,天津海河传媒中心记者已走过全球16个国家,记录了天津秉承开放包容精神深化国际合作、服务国家

总体外交大局的作用与担当。

在“友城天下行”大型采访第三季,天津海河传媒中心将派出40多名记者奔赴其他上合组织国家相关城市,聚焦经贸科技合作、人文交流成果、民间交往故事等,报道当地与天津在多方面的合作成果,充分诠释“上海精神”、生动展示中国气派、全面呈现天津作为,展现新时代天津开放包容的城市形象。

天津海河传媒中心将同步制作大型纪录片《微乎大观》,以文物为媒讲述“上合故事”。作为“友城天下行”大型采访第三季的重要内容,《微乎大观》第一季计划出品8集,每集15分钟,聚焦上合组织国家的博物馆珍品,以故事化的表现形式,让文物“活”起来,展现中外文明交流互鉴。

“友城天下行”大型采访第三季将打造全媒体传播矩阵,推出短视频专栏,聚焦中国天津与其他上合组织国家相关城市在商贸、交通、人文等领域的交流、合作,推动文明交流互鉴,展现中华文化魅力。

现场,“我的友城故事”全球短视频作品征集活动同步开启,邀请全球青年参与短视频作品创作。征集活动旨在扩大天津国际“朋友圈”,让更多“身边的国际社会”故事触达更多年轻人。

在“友城天下行”大型采访第三季,天津海河传媒中心将依托天津国际传播中心在海外社交网络平台发声,用海外用户听得懂、易接受的方式讲好中国故事、天津故事,增强中华文化影响力。

本报讯(记者 仇宇浩 摄影 姜宝成)昨日,天津海河传媒中心“友城天下行”大型采访第三季启动仪式在天津外国语大学举办。“我的友城故事”全球短视频作品征集活动同步开启。

今年秋天,中国将在天津主办上合组织峰会。天津海河传媒中心将以“媒体之为”见证中国天津与其他上合

■记者 王洋 摄影 姚文生

“一棵呀小白杨,长在哨所旁,根儿深,干儿壮,守望着北疆……”这首《小白杨》已传唱41年之久,其动人的旋律和歌词早已深深地烙印在无数人的心中。日前,著名歌唱家阎维文携其民族声乐大师班优秀学员登上2025天津音乐节的舞台,联袂青年指挥家高嵩执棒天津音乐学院青年交响乐团,共同演绎了这首经典之作,也为观众带来了一场精彩纷呈的民族声乐音乐会。演出前,阎维文接受了本报记者采访,分享了其参加天津音乐节的感悟及近况。

希望“白杨精神”能够传承下去

记者:这次是您第二次为天津音乐节助阵了,您对天津这座城市和天津观众的印象如何?

阎维文:天津非常美,特别是夜景非常漂亮,而且城市的生活气息和文化气息浓厚,我很羡慕生活在这里的人们。作为演员来说,每次来演出,我最大的感受就是天津观众非常热情,非常有审美能力,对艺术的渴望强烈,所以这次的阎维文师生民族声乐音乐会也是向天津观众汇报,希望得到认可和喜欢。

记者:“永远的小白杨”阎维文师生民族声乐音乐会在节目编排上有哪些亮点?希望展现什么精神?

阎维文:希望通过这场音乐会向观众多方位展示中国民族音乐,包括在演员、曲目的选择方面,我们都尽可能扩大范围,比如演员有维吾尔族、藏族、蒙古族,曲目有山西民歌、湖北民歌,也有豫剧等戏曲曲目,以展现中国民族音乐的丰富多彩。

今年《小白杨》已经传唱41年了,去年在这首歌唱响40周年的時候,我带着学生们去了新疆的小白杨哨所,感受什么是“白杨精神”。《小白杨》歌颂的是部队边

以花为媒绘乡村画卷

本报讯(记者 丁晓晨 摄影 张立)穿行于鲜花累累的老槐树下,沉醉在槐花香气中,等一锅新鲜出炉的槐花馅包子,抑或骑着自行车徜徉于金色的油菜花海……近日,北辰区青盛河畔农庄的槐花节与北农趣营地的油菜花海交相辉映,成为津郊文旅的“金色名片”,不仅带动了乡村经济,更让传统文化与现代创意在花海中焕发新生。

北辰区大张庄镇田庄村的北农趣营地千亩油菜花海正值盛放期,金黄的花浪随风起伏,吸引游客漫步、骑行、摄影,感受“田园诗画”的魅力。活动现场,汉服爱好者身着霓裳穿梭花间,民俗歌舞与自然风光交织成流动的文化盛宴。青盛河畔农庄则以槐花为主题,打造“槐香传古韵·非遗焕新生”节庆活动,通过槐花宴、文创市集、非遗体验等,展现生态与文化的双重魅力。

节庆活动深度融合非遗体验,成为北辰区的一大亮点。槐花节期间,非遗漆扇、宫灯制作等体验摊位前人头攒动,游客可亲手制作槐花主题香囊、泥塑等手工艺品;油菜花海旁,评剧、传统舞龙等轮番上演,让游客感受乡土文化的深厚底蕴。

以花为媒,北辰区构建起“农业+文化+旅游”的全产业链。青盛河畔农庄推出槐花包子、槐花豆浆等特色美食市集,并展示大棚蔬菜、土鸡蛋等农产品,带动农户增收;北农趣营地结合亲子研学,开发农耕体验、萌宠互动等项目,形成“春赏花、夏采摘、秋收获”的全季旅游链条。



连日来,北辰区青盛河畔农庄槐花节迎来大批游客。

今年将发中国民歌情歌系列专辑

记者:您一直致力于推广中国民族音乐,那您认为如何能让民歌时尚化,让更多年轻人喜欢它?



“速写天津”线下活动合影
图片由受访者提供

从海河两岸到历史街区,从公园绿地到城市空间,写生热潮席卷全城——

“天津太美了,根本画不完”

■记者 张译丹

时下,在天津,许许多多的美术爱好者,正走上街头、拿起画笔绘出自己心目中的城市风景。长期从事“零基础油画课”教学的西厢画院院长魏奥奇介绍,写生的“技术门槛”并非高不可攀,成年人通过数月专业课程学习,掌握基础临摹能力后即可参与户外写生,但在他看来,美术爱好者还需翻越一道“心理门槛”:“在公共空间创作难免感到压力,不过多数人只要尝试一次,第二次便能全情投入。”

难度不大、趣味丰富,写生活动的魅力吸引了广大美术爱好者群体。在社交媒体平台上,“速写天津”在不到半年时间里拥有千余名粉丝。发起人时萌介绍说,从去年5月举办第一期写生活动至今,“速写天津”已组织近60期写生活动,单期写生者人数最多时可达七八十人。

从公园绿地到城市空间,写生热潮席卷全城,写生者的画笔下也凝聚了不同侧面、不同视角的城市风貌。籽晓并非科班出身,但她坚持写生这项爱好已有20余年。去年9月,她来到天津生活,画纸上留下的多是天津的历史建筑、城市景观。“天津太美了,根本画不完,我们列了好多清单!”她表示,最近每周都有五六天在外写生,感觉身边每一处的风景都不容错过。

对于写生者而言,天津的吸引力不止美丽的风景、丰富的素材,更在于城市文化的包容性。“画画的人其实挺孤独,

但聚在一起写生、交流时,气氛就变得特别自然、真诚、热络。”时萌笑称,天津人的幽默感赋予写生活动更多趣味性和更强吸引力;“叔叔阿姨们总喜欢为自己的作品谦虚几句,可说出来的都是俏皮话;外地画友来天津,印象最深的就是天津画友的亲和力。”集体写生活动的时间大约在两小时内,结束后写生者们可以展示作品、分享心得、交流技法,用画笔与城市对话。“速写天津”计划深入探访更多城市文化地标,因为“天津的生命力,就藏在这些被重新看见的角落里”。

当越来越多的写生者开始驻足街巷、描绘城市,城市写生也从“小众”兴趣爱好升级成公共文化现象。天津美协水彩画专委会副会长魏瑞江在接受记者采访时表示:“在过去,艺术家写生都要去偏远地区,去画‘遥远’的风景;而现在,年轻的艺术创作者开始聚焦身边的风景,这是社会进步、文化自信的体现。”谈及城市写生热潮的形成,魏瑞江认为主要有三方面的成因:“一是,艺术教育普及,大量专业人才以不同的职业身份回归艺术初心,带动了生活美学的发展,让更多人关注艺术、走近艺术;二是,网络时代让人们更乐于表达自我,写生既是人与自然、环境对话的一种方式,也是写生者和自我、受众对话的方式,而写生作品也成为记录城市变迁的媒介;三是,我们的生活环境变美了,城市里的美丽风景激发创作者的创作灵感,让创作者乐于从城市中获取灵感,通过城市写生表达自己的情感和思想。”



朱炳仁艺术展天博开幕

以熔铜艺术呈现《雪景寒林图》

本报讯(记者 刘莉莉 摄影 曹彤)昨日,由市委宣传部、市文化和旅游局指导,天津博物馆、中国文化人物杂志社、市美术家协会主办“魅力庚彩 跃动河海”朱炳仁天津艺术展在天津博物馆举行开幕式。展览中,以熔铜艺术呈现的天津博物馆“镇馆之宝”《雪景寒林图》等展品带观众感受耳目一新的铜艺魅力,守正创新的铜艺作品呈现津沽特色。

朱炳仁是中国工艺美术大师、国家级非物质文化遗产项目铜雕技艺代表性传承人。2006年,朱炳仁发现了熔铜结晶体的天然美感,由此开创打破模束缚的“熔铜艺术”,即让铜在高温下熔化流动,后经冷却成型,捶打焊接、打磨抛光等工序,最终呈现出率意曼舞的样貌。2010年,朱炳仁又从珐琅彩、大漆中汲取灵感,以矿物釉色赋予熔铜肌理斑斓的生命力,为铜艺增添色彩,独创出“庚彩艺术”。

此次展览通过“铜礼东方”“熔铜化境”“庚彩万象”三个单元,不同作品串联讲述铜艺的千年传承和创新表达。“五牛积福”诠释出中华文化深厚底蕴;“千浪卷雪”以熔铜巨浪与海河波涛共振;庚彩华服则让青花纹样在以铜制作的时装造型上翩然起舞,这件高2.5米、重140公斤的“铜华服”,以磅礴气势展现民族气度。

展览现场,以熔铜艺术呈现的铜壁画《雪景寒林图》格外引人注目。朱炳仁表示:“这个作品是历时3个月专门为此次展览创作的。作品的底板本身就是一幅全铜的山水画,在上面又叠加了大量的熔铜材料。从它们的变化我们可以看到大自然的变化,令人想象千姿百态的植物和雪景。”

据介绍,为拉近观众与铜艺的距离,展览期间还设置了拓铜体验等互动活动。此次展览将持续至8月25日。

天津大剧院奏响五月多彩乐章

本报讯(记者 刘茵)5月,天津大剧院将上演十余部精彩演出,为津门观众编织一场跨越时空的艺术之旅。

5月17日,德国杜塞多夫交响乐团将在首席指挥亚当·费舍尔的执棒下,挑战马勒《第九交响曲》,感受马勒对生命的深刻思考,开启心灵的深度之旅。5月23日,俄罗斯天才钢琴家亚历山大·马洛费耶夫将演绎浪漫主义经典与20世纪俄罗斯音乐,诠释黑白键上的极致想象。5月24日、30日,天津交响乐团和天津歌舞剧院民族乐团,将在指挥家李飚的执棒下,分别演绎“德奥之声”交响音乐会以及“国乐流芳”民族音乐会,让观众感受东西方音乐文化的碰撞。5月31日,中提琴演奏家苏贞、单簧管演奏家王滔与钢琴家张放组成的“京彩三重奏”,将演绎巴赫、贝多芬、勃拉姆斯3位作曲家的作品,带观众走进历经数个世纪、深刻与精美的德奥音乐。

5月,天津大剧院的戏剧舞台同样呈现多元风貌。5月9日至11日,大型原创话剧《大饭店》将讲述在那段风雨飘摇的历史岁月中,大饭店的金钥匙管家陆东升见证着宾客们的变化,也深刻体会到只有国家强盛,人民才会拥有真正幸福的道理。5月16日至17日,大型杂技剧《战上海》汇集20个精品节目,涵盖杂技、魔术、滑稽等表演样式,将革命现实主义与浪漫主义相结合,向为民族独立、人民解放而努力奋斗的英雄致敬。5月23日至24日,作为阿加莎·克里斯蒂唯一的一部悬疑喜剧,《蛛网》在伦敦上演超过700场,在缜密逻辑中处埋下“定时炸弹”。5月30日至6月1日,天津人民艺术剧院将带来曹禺先生的作品《原野》,古陶俑的诡秘仪式感配合大提琴《安魂曲》的悲怆旋律,打造出原始野性与现代诗意的交融舞台。

挖掘古籍价值 探讨传承路径

本报讯(记者 张帆)近日,天津图书馆和水香洲文化艺术中心携手天津市艺术史学会部分专家学者,共同举办“古籍的重生”主题交流研讨会。

此次活动围绕《水香洲酬唱集》和傅社,深度挖掘天津图书馆藏古籍中的文化艺术元素,探讨天津文化传承的新路径。天津图书馆古籍文献部业务骨干详细介绍了《水香洲酬唱集》及相关古籍文献的研究情况,并对其独特的艺术价值进行了探讨。

河西区文化馆打造公益美育课堂



本报讯(记者 高爽 摄影 曹彤)近日,河西区文化馆联合艺术培训机构共同举办的老人电吹管公益课堂结课,40余名零基础学员通过8周课程掌握了基础演奏技巧。这是该馆深化老年文化服务、推进公益美育课堂的创新实践。

“第一次握住电吹管时,指尖发颤、气息不稳的窘态还历历在目。”今年61岁的张慧芳感慨道,“我从未想过退休后还能在文化馆的公益课堂上和同龄人一起学习,这堂课不仅让我解锁新技能,更让我相信我们的晚年依然能绽放新的光芒。”

为打造全民终身美育学校,文化馆坚持“老百姓需要什么,我们就教什么”,深入贴合老年群体需求。该馆将持续用艺术装点多彩晚年,拓展文化惠民边界。